

# 13年前军人献身国防，13年后——

# 军嫂送子去当兵

□记者 陈永团 文/图

## 核心阅读

秋雨连绵，如泣如诉。

在项城市高寺镇一片丰收在望的玉米地里，身穿迷彩服的程治杰站在父亲程向阳的墓前，抬起右手敬了一个标准的军礼。

“爸爸，我今年大学毕业了，马上要去部队服役了，我要接过您手中的钢枪，为祖国继续站岗……”说完，程治杰泪流满面。

凝望着丈夫的墓碑，一向坚强的军嫂高秀丽哭了。“向阳，我马上要把儿子送到部队了，完成了你的遗愿。”高秀丽说。

那一刻，高秀丽仿佛又回到了黄海前哨海岛上，穿着军装、帅气十足的爱人程向阳正迈着坚定的步伐微笑着向她走来……

## 赴海岛嫁给为国奉献的军人

1995年，18岁的高秀丽还是一名幼儿师范学校的学生，经人介绍，认识了大自己五岁的边防军人程向阳。2001年，高秀丽和程向阳在老家河南项城举办了婚礼。2005年，高秀丽带着两岁的儿子随军来到了丈夫部队驻扎的海岛。就在她来到部队后的第三天，程向阳在一场拉练后，身体出现了异常反应。部队的卫生队无法诊断，当地的医院也无法确诊。

“可能是一种怪病，不好下结论，最好去北京看看。”这是当地一家医院的医生给高秀丽的建议。

最终，程向阳被确诊为运动神经元病，医生的结论是，其生命只能维持3年至5年。

2007年年底，由于病情逐渐加重，程向阳脖子以下失去知觉，丧失了行动能力，只能靠含糊不清的语言或眼神表达对妻儿的爱。

“只要是听说哪里能治这种病，再远我们也会跑去看。”高秀丽说，那段时间，她期待着奇迹出现。然而，感情终究代替不了科学。就医期间，一名医生告诉救夫心切的高秀丽，这种病还没有有效的治疗方法，只能靠药物维持。但高秀丽就是不甘心，北京、郑州的医院被她跑了个遍，得到的都是让她绝望的答复。

在程治杰模糊的记忆中，母亲每天都要在医院照料生病的父亲，有时候，母亲会和他推着父亲外出散步。那时的父亲已经丧失了语言功能，经常用充满父爱的眼神静静地看着他，那一刻，他们都是幸福的。看到程治杰经常在父亲身边跑来跑去，很多穿军装的叔叔都喜欢抱着他玩。



高秀丽一家三口合影。（资料图）



定兵后，高秀丽和儿子程治杰合影。

## 好军嫂柔肩担起家庭的重担

丈夫病了，儿子年幼，那段时间，是高秀丽最难熬的日子。

怕丈夫总在屋里烦闷，天气好的时候高秀丽都会背着丈夫到楼下散心。

邻居们看到高秀丽瘦弱的身躯背着一个男人从三楼爬上爬下非常不容易，就经常帮她把程向阳抬上轮椅，然后再搬下楼。

一天上午，正在照顾丈夫的高秀丽突然晕倒在地。程治杰放学回家后，看到母亲倒在地上，匆忙找人把妈妈送到了医院，医生告诉程治杰，你母亲由于过度的劳累加上长期营养不良才导致晕倒，她需要多休息补充营养。

程向阳的病情牵动着首长的心，时任辽宁

省军区的司令员、政委都曾到家中看望他们并送去慰问金。

“向阳对部队感情很深，虽然海岛上生活比较苦，但他就是舍不得离开。不管在哪儿，他能高高兴兴的，就中了。”高秀丽说。

刚上小学的程治杰非常懂事乖巧。有一次，他在作业本上歪歪扭扭地写下这样一段话：“我有一个理想，有天我能变成一个小神仙，然后钻进爸爸的身体里，把那些病毒全都赶跑，让爸爸回到从前的样子。”

2010年6月，程向阳病情加重，一家三口从部队回到项城老家。2010年12月14日，程向阳停止了呼吸，生命定格在37岁。

## 当兵就当你父亲一样的兵

没有父亲的日子里，程治杰变得格外懂事。上学从来不需要催促，学习上很自觉，成绩在班里总是名列前茅。

时光荏苒，2019年，程治杰如愿考上河南工学院的环境设计专业。今年6月份，程治杰大学毕业，毅然在网上报名参军，或许他记忆中那一抹“迷彩绿”已经深植骨髓。

“妈，我要去当兵！”当听到儿子说出自己的想法时，高秀丽表示支持，并嘱咐他要当一名像爸爸那样的好兵。

那一晚，母子二人敞开心扉谈了很久，程治杰也进一步了解了有关父亲的一些事情。

程向阳出生在项城市高寺镇一户农民家庭，他纯朴善良、踏实能干。1990年12月应征入伍，服役辽宁大连某海防团，这是一个黄海前哨的海岛，岛上条件十分艰苦。

入伍后的程向阳刻苦训练、追求进步，为了报考军校，晚上他经常钻到被窝里打着手电筒学习到深夜。1994年9月，程向阳以优异成绩考入军校。完成学业后，他又主动申请回到这个艰苦的海岛上继续服役，从排长一直干到营长。程向阳爱岗敬业，用情带兵，有任务时他总是冲锋在前，期间三次荣立三等功，多次荣获嘉奖。

“你父亲从一个农村娃成长为军队的营级干部很不容易，到部队你一定要好好干，不能给你父亲脸上抹黑。”听着妈妈的讲述，程治杰暗下决心，一定要沿着父亲的军旅足迹走下去。

体格检查和政治审核合格后，程治杰进入役前教育阶段。由于周口市实行“赋分制”定兵，病故军人子女属于特别加分项，程治杰拿出那张已经泛黄的“革命军人病故证明书”，里面详细记录着父亲的部队番号、职务以及病逝时间等内容。

近日，周口军分区大校副司令员桂军到项城市役前训练基地督导工作，了解到程治杰的情况后，把程治杰叫到身边，鼓励他坚定入伍信心。桂军拍着程治杰的肩膀语重心长地说：“孩子，你的身体里流淌着军人的血液，希望你到部队早日百炼成钢，早日成长为像你父亲一样的好兵。”

“谢谢首长的鼓励，我一定不负众望，扎根部队，早日成才！”程治杰的眼圈泛红，向桂军敬了个军礼。

目前，程治杰以综合排名第一的成绩成功定兵，距离他的军旅梦想又近了一步。

两代父子兵，军魂铸家风。程治杰，祝你军旅无悔、早立新功！②15